宏观预期好转,钢材市场震荡偏强



分析师: 李金元

从业资格证号: F0243170

投资咨询证号: Z0001179

道通期货研究所

2025年12月3日

11月份以来,钢材市场呈现先抑后扬走势。市场关心的一系列重大宏观事件在10月底落地之后,11月份钢材市场主要走的是基本面逻辑,包括高供给、低需求及钢厂亏损之下所引发的产业链负反馈等。10月份国内经济数据显示投资和消费增速继续放缓且低于预期,市场对需求持续性的担忧升温。钢厂利润持续收缩且库存压力增大,钢厂亏损加剧倒逼减产,成本支撑下价格下跌空间受限。11月下旬钢材持续去库支撑价格从低位反弹。

一、宏观面分析

国际方面,11月20日,美国劳工统计局最新公布的数据显示,美国9月非农就业意外大增11.9万人,显著高于市场预期的5万人。报告发布后,美国国债收益率全线走低,交易员继续押注美联储不会在12月的会议上进一步降息。12月降息的概率从会议纪要公布前的50.1%下降至32.8%。一个月前,12月降息的概率曾高达93.7%。美股11月中旬大幅下跌。

为了安抚市场,多位美联储官员密集发声,包括鲍威尔盟友 Daly 和 Williams,支持在12月再次降息,认为劳动力市场面临的风险已超过通胀,这一系列表态推动市场对美联储的宽松预期迅速升温。12月1日,据 CME "美联储观察":美联储12月降息25个基点的概率为87.4%,维持利率不变的概率为12.6%。美联储到明年1月累计降息25个基点的概率为67.5%,维持利率不变的概率为9.2%,累计降息50个基点的概率为23.2%。受此影响,市场迅速做出反应,风险资产价格普遍上涨。

美联储 (FED) 12 月降息预期短期继续主导市场风险偏好,从中长期来看,美联储降息周期仍将持续,这将有利于全球资产风险偏好的回升。

国内方面, 11 月 24 日中美两国元首通话, 这是继 10 月中美两国元首釜山会晤之后再次直接沟通。此次通话有利于双方进一步落实釜山会晤重要共识, 确保接下来的一段时间内中美经贸关系保持稳定。此外, 党的二十届四中全会结束后, 国内迎来了阶段性的政策真空期。但进入 12 月, 中共中央政治局会议以及中央经济工作会议将陆续召开。

2026 年是"十五五"规划的开局之年,对于政策的进一步发力,市场还是有一定期待的。两场重要会议预计在扩内需、"反内卷"和稳地产领域均会有比较积极的表述。

二、行业现实情况或好于市场预期

产业角度现在依然走的是钢厂减产、原料价格下跌的负反馈逻辑。但目前全国 247 家钢厂高炉日均铁水产量仍维持在 230 万吨以上的高位, 明显低于市场预

期。这主要是由两方面原因造成的:一是出口一直维持在比较高的水平,11月份钢材出港量一直呈现回升趋势。从国内外的热轧卷板价差水平来看,钢材高出口维持到年底的问题不大。二是在五大品种钢材产量环比回升的情况下,钢材库存依然出现下降趋势,这表明淡季期间内需的表现可能比市场预期的要好一些。

钢材库存持续去化,弱需求对价格的利空影响有限。根据国家统计局公布的数据,1—10月地产、基建投资增速分别为14.7%和1.51%,10月地产新开工、施工、竣工及销售等环节同比增速继续调整,螺纹钢需求走出底部或许还需要较长一段时间。在终端需求疲弱的情况下,螺纹钢产量亦跟随调整,螺纹钢库存有所累积。当前,螺纹钢总库存虽然较去年同期高出108.2万吨或24.3%,但为近5年的中低水平,与2023年、2024年相当,库存压力并不明显。另外,螺纹钢库存在9月底触顶后便开始回落,库存同比差距不断缩小。预计在库存拐点出现之前,基本面不会成为价格的拖累因素。

螺纹钢长、短流程均有一定幅度亏损,成本支撑显现。电炉方面,由于螺纹钢价格表现不佳,叠加成本端废钢价格相对坚挺,电炉利润整体呈现震荡下行之势。9月底以来,电炉利润叉开启一轮下跌走势,并不断刷新年内低点。11月中旬起,随着螺纹钢价格止跌反弹,电炉生产利润有所回暖,但并未摆脱整体亏损的境地。高炉方面,螺纹钢长流程利润上半年维持小幅盈利,并随着国内"反内卷"预期升温,在7月底到达年内顶点,之后便持续下滑。当前长流程螺纹钢的亏损幅度虽不至于引发钢厂大规模减产,但持续亏损状态将限制价格下跌空间,对价格形成一定支撑。

三、钢材技术分析及趋势展望

综合来看,在美联储降息预期再度升温、中美经贸关系趋于稳定的情况下,外部宏观环境整体偏暖,加上12月国内重要会议召开,强预期将支撑钢材乃至整个大宗商品市场。虽然当前钢材需求表现不佳,但库存持续去化且同比差距不断收缩对冲了弱需求的影响,叠加行业均有不同程度的亏损,钢材下方的成本支撑较强。预计在国内重要会议结束之前,强预期将推动钢材价格偏强运行,但也需注意预期落地后价格的回落风险。

图1: 螺纹主力合约日线图



来源: 博易大师 道通期货研究所

目前螺纹主力合约已经移仓至2605合约,底部3000-3050点支撑较强,目前期价向上突破了3150点的短期压力线,后期或有望向上测试3250-3300点长线压力位。

注:以上文中涉及数据来源为:国家统计局 Mysteel 博易大师 请务必仔细阅读正文后免责申明

道通期货经纪有限公司(以下简称"本公司")具有中国证监会核准的期货投资咨询业务资格【苏证监期货字[2013] 449号】。

本报告的观点和信息仅供本公司的合格投资者参考,无意针对或打算违反任何地区、国家、城市或其它法律管辖区域内的法律法规。本报告难以设置访问权限,若给您造成不便,故请谅解。若您并非道通期货客户中的合格投资者,请勿阅读、订阅或接收任何相关信息。本报告不构成具体业务的推介,亦不应被视为任何投资、法律、会计或税务建议,且本公司不会因接收人收到本报告而视其为本公司的当然客户。请您根据自身的风险承受能力自行作出投资决定并自主承担投资风险,不应凭借本内容进行具体操作。

分析师声明

作者具有中国期货业协会授予的期货投资咨询执业资格或相当的专业胜任能力,力求报告内容独立、客观、公正。本报告仅反映作者的不同设想、见解及分析方法。作者所得报酬的任何组成部分无论是在过去、现在及将来均不会直接或间接地与研究报告所表述的具体建议或观点相联系。 本报告所载的观点并不代表本公司或任何其附属或联营公司的立场,特此声明。

免责声明

本报告的信息来源于已公开的资料,但本公司对该等信息的准确性、完整性或可靠性不作任何保证。本报告所载的资料、意见及推测仅反映本公司于发布本报告当日的判断,本报告所指的期货标的的价格可升可跌,过往表现不应作为日后的表现依据。在不同时期,或因使用不同假设和标准,采用不同观点和分析方法,本公司可发出与本报告所载资料、意见及推测不一致的报告,对此本公司可不发出特别通知。本公司不保证本报告所含信息保持在最新状态。同时,本公司对本报告所含信息可在不发出通知的情形下做出修改,投资者应当自行关注相应的更新或修改。因使用不同假设和标准、采用不同观点和分析方法而与道通期货其它业务部门、单位或附属机构在制作类似的其他材料时所给出的意见不同或者相反,道通期货并不承担提示本报告的收件人注意该等材料的责任。

本报告中所指的研究服务可能不适合个别客户,不构成客户私人咨询建议,客户应考虑本报告中的任何意见或建议是否符合其特定状况。在任何情况下,本报告中的信息或所表述的意见均不构成对任何人的投资建议。在任何情况下,本公司、本公司员工或者关联机构不承诺投资者一定获利,不与投资者分享投资收益,也不对任何人因使用本报告中的任何内容所引致的任何直接或间接损失或与此有关的其他损失负任何责任。投资者务必注意,其据此做出的任何投资决策与本公司、本公司员工或者关联机构无关。市场有风险,投资需谨慎。投资者不应将本报告作为作出投资决策的唯一参考因素,亦不应认为本报告可以取代自己的判断。在决定投资前,如有需要,投资者务必向专业人士咨询并谨慎决策。

版权声明

本报告版权仅为本公司所有,未经书面许可,任何机构和个人不得以任何形式翻版、复制、发表或引用。如征得本公司同意进行引用、刊发的,需在允许的范围内使用,并注明出处为"道通期货研究",提示使用本报告的风险,且不得对本报告进行任何有悖原意的引用、删节和修改。若本公司以外的其他个人或机构(以下简称"该个人或机构")发送本报告,则由该个人或机构独自为此发送行为负责。通过此途径获得本报告的投资者应自行联系该个人或机构以要求获悉更



详细信息或进而交易本报告中提及的期货品种。本报告不构成本公司向该个人或 机构之客户提供的投资建议,本公司、本公司员工或者关联机构亦不为该个人或 机构之客户因使用本报告或报告所载内容引起的任何损失承担任何责任。

除非另有说明,本报告中使用的所有商标、服务标记及标记均为道通期货所有或经合法授权被许可使用的商标、服务标记及标记,未经道通期货或商标所有权人的书面许可,任何单位或个人不得使用该商标、服务标记及标记。

高效、严谨、敬业

道通期货经纪有限公司

中国江苏南京市鼓楼区广州路188号苏宁环球大厦五楼502

邮编: 210024

业务咨询: 025-83276920

公司主页: www.doto-futures.com